

声音

@大美白山黑水: 外出吃饭,既要光盘又要环保,记住自带饭盒打包。

@Jackie8309: 应该倡导少用塑料制成的一次性用品!

@goodych: 这还不简单,不用就好了,适量点菜,全部吃完不就行了吗?

最新进展

发改委: 毒性符合国标

国家发展和改革委员会28日表示,由于一次性发泡塑料餐具符合国家食品包装用具相关标准以及有利于节能等特点,决定将这种产品从产业结构调整指导目录淘汰类中删除,允许生产使用。

发展改革委产业协调司有关负责人表示,删除一次性发泡塑料餐具条目主要基于多种考虑:它符合国家食品包装用具相关标准;使用后可以回收再利用;国际上许多国家和地区一直在使用;可以节约石油资源;随手丢弃垃圾的行为已大幅减少,废弃物回收体系逐步建立,最初出台禁止一次性发泡塑料餐具使用的环境已发生很大变化,对“一次性发泡塑料餐具”条目进行调整的时机基本成熟。

针对群众最关心的餐具毒性问题,发展改革委委托中国疾病预防控制中心食品安全所按国家相关标准进行了检验。实验结果表明,一次性发泡塑料餐具符合相关国家标准。

另外,使用后的一次性发泡塑料餐具通过回收、处理、再利用,可以生产建材、涂料、文具等多种产品,实现资源的再利用。

发展改革委表示,除中国内地之外的绝大多数国家和地区,如美国、欧盟、日本等,一直在生产和使用一次性发泡塑料餐具,并且还在不断开发一次性发泡塑料餐具的新产品。

这位负责人表示,一次性发泡塑料餐具质量轻,耗材少,可以降低原料消耗,节约石油,符合资源节约的方向。

上世纪90年代末期,由于一次性聚苯乙烯发泡塑料餐具(“一次性发泡塑料餐具”)大量使用造成了“白色污染”,我国开始在铁路车站和旅客列车、长江及太湖等内河水域航行的客船和旅游船上禁止使用。发展改革委2005年12月发布的《产业结构调整指导目录(2005年)》将“一次性发泡塑料餐具”列入了淘汰类产品。

据新华社

日前,国家发展和改革委员会在关于修改《产业结构调整指导目录(2011年本)》有关条款的决定中,在“淘汰产品目录”里删除了一次性发泡塑料餐具。这意味着一次性发泡塑料餐具走出了1999年以来长达14年的禁令,其生产、销售、使用都将再次合法化。那么在解禁之后,如何避免“白色污染”卷土重来?

发泡餐具解禁,专家说: “白色污染” 不会卷土重来



一次性发泡塑料餐具解禁引发关注 东方IC供图

现状

发泡餐具禁而不止

一次性发泡塑料餐具是指以聚苯乙烯树脂为原料,经过高温加热熔融后加入发泡剂(丁烷)等进行处理,再进行二次加热吸塑成型制成的各种餐具。对中国消费者来说,一次性发泡餐具更多地与“白色垃圾”联系在一起,当年的禁令也正缘于此。

据统计,在解禁前的1995年,全国塑料消费总量约1100万吨,其中包装用塑料达211万吨。而这些包装用塑料大部分以塑料袋、泡沫塑料餐具的形式被任意丢弃,尤其对铁路沿线、河流的生态、景观造成了严重的破坏。

被禁的14年间,发泡餐具就真的得到约束了吗?记者在一家料理店采访发现,这里一直使用一次性发泡餐具,“炒面才5块钱,这个盒子便宜啊。”

中国塑料加工工业协会提供的数据显示,一次性发泡塑料餐具相关市场占有率高达70%。国家发展和改革委员会的通报中也显示,由于一次性发泡塑料餐具与其他替代产品相比价格低廉,有市场需求,禁令颁布后国内仍有部分企业生产、销售一次性发泡塑料餐具。而随后发泡餐具产业转向地下。

疑问

“白色污染”重来?

“白色污染”也被称为“地球癣”,一度造成了触目惊心的视觉污染。解禁之后,“白色污染”会卷土重来吗?

在不少网友看来,发泡餐具虽然在经济成本上有明显优势,但解禁这一产品,不能只算“经济账”,还要好好算算“环保账”。网友“未来蓝”的质疑很有代表性:“发泡餐具如何回收再利用,环保账如何算,这些都是需要正视的问题。”

业内专家分析指出,在健全的废弃物回收再利用体系下,一次性发泡塑料餐具并不一定会导致“白色污染”。

华东师范大学资源与环境科学学院副教授张勇介绍,随着人们环保意识的提高,环境保护和城市卫生法规体系的不断健全,随手丢弃垃圾的行为已大幅减少。再加上废弃物回收体系逐步建立和资源综合利用水平进一步提升,“不太可能再出现当年那种严重的‘白色污染’现象”。

华东师范大学资源与环境科学学院副教授林逢春经过专业计算得出结论,在达到70%的回收情况下,发泡塑料餐具比光/生物降解餐具更为环保。

前景

回收机制引发担忧

“解禁”只是行业健康发展的起点,绝非终点。尽管发泡餐具具有节约资源等优势,但缺乏产品标准、质量安全市场准入条件以及成熟完备的回收机制依然引发了公众的担忧。

专家由此建议国家相关部门抓紧制定一次性餐具的生产、使用及其废弃物收集处置的管理法规和实施细则,修订并提高产品的行业标准和制定科学的准入制度。

要真正实现环保节能,回收体系的完备不可或缺。国际包装协会秘书长董金狮担忧,由于目前回收体系尚不成熟,不管是资金来源、硬件设施建设,还是再生处理厂的污水问题、空气污染问题,尚不能满足即将解禁的发泡塑料餐盒的回收要求。

上海的“三分钱”模式或许可以作为一个推广的范例。上海按照“谁生产,谁处置”的原则,向生产一次性塑料餐盒的厂家按每只3分钱的标准收取污染治理费,作为回收利用的经费。3分中1分是给回收者的劳务费,另1分是餐盒处理处置的补贴,还有1分是管理部门的管理费和执法成本。

据新华社

工商总局将查处苹果“霸王条款”

央视3·15晚会中曝光了苹果公司规定所有产品的保修期都为一年,不符合我国移动电话三包规定的要求,对此,国家工商总局相关负责人表示,对于苹果公司的霸王条款将予以依法查处。

工商总局市场规范监督管理局副司长刘宏伟表示,3·15央视曝光苹果之后,工商总局要求各地加强对苹果等电子产品企业监管,依法查处苹果等电子产品销售售后服务维修合同中不公平合同格式条款的违法违规行为,切实维护消费者的合法权益。据《北京青年报》

工商部门将打击“傍名牌”

国家工商行政管理总局决定,今年二季度开展专项执法行动打击“傍名牌”不正当竞争行为,并要求各地工商部门集中力量查处一批涉案金额巨大、案情复杂、危害严重、影响恶劣的大要案件,依法从严从快处理。这是记者29日从工商总局了解到的。

“傍名牌”主要是指借助他人的市场信誉和产品信誉,通过搭便车制造市场混乱,以争取市场交易机会的不正当竞争行为。据新华社

上海水域漂浮死猪清捞基本完成

记者29日从上海市政府新闻办获悉,目前上海水域(除省界水域外)已基本完成漂浮死猪的清捞打捞。下一阶段重点将转移到加强常态化管理上来,建立水域安全应急联席会议制度,加强省际区域协作联防联控。

据介绍,3月上旬黄浦江上游死猪漂浮事件发生以来,上海市政府多次召开专题会议,落实相关措施,同时加强与浙江有关方面的沟通合作。经过沪浙两地协作,目前上海水域(除省界水域外)已基本完成漂浮死猪的清捞打捞。上海市疾病预防控制中心和市动物疾控中心还对相关水厂加测了6种病毒和5种细菌,结果均为阴性。上海相关区域水质稳定,水厂出厂水符合国家卫生标准。据新华社

河北阜城“明胶”案主犯获刑17年

29日,备受社会关注的河北阜城“明胶”案一审宣判,河北学洋明胶蛋白厂负责人宋海新被判处有期徒刑17年有期徒刑,并处罚金200万元,其他13名被告人分别被判处有期徒刑以下有期徒刑、缓刑或处罚金。

阜城县人民法院经审理查明:2004年4月,阜城县明胶总厂更名为河北学洋明胶蛋白厂,该厂为家庭式经营,宋海新负责该厂全面工作。2007年8月,该厂经营范围变更为:食品添加剂(明胶)水解蛋白、食用阿胶、皮胶、工业水解皮革粉生产销售及相关进出口业务,并于2009年12月获得食品添加剂生产许可证。

因投资大,销路不佳,该厂基本没生产食用明胶,而使用工业皮革废料,经过熬煮、干燥、粉碎等工序加工制成工业明胶。该厂生产、销售“问题明胶”被新闻媒体曝光后,阜城县公安机关查封该厂库存涉案工业明胶47.84吨(经抽样检验为不合格工业明胶)。

法院经审理查明,2010年7月至2012年1月间,被告人宋海新为他人虚开增值税专用发票27张,税价合计1928300元,涉及税款280180.32元。据新华社

陕西汉中: 赏花仪式耗资两百万



“花架子”赏花仪式的主会场设在一片油菜花海,撂荒了40多亩良田

气球漫天、地毯铺地、鲜花簇拥、彩烟飘浮、明星出演……陕西省汉中市日前举办的“油菜花节”启动仪式不仅耗资200多万元,而且还撂荒50多亩良田用以搭建会场及停车场。

作为贫困地区的汉中市11个区县有10个县是国家扶贫开发重点县,全市380万人,去年地方财政收入仅30亿元。

2010年以来,汉中市每年举办一次“油菜花节”启动仪式,由油菜种植面积较大的区县轮流承办,形式也一年比一年讲究。

3月25日的启动仪式由汉台区承办,并由一家中标的广告公司组织实施。

为了这个仪式,组织者半年

前就开始选址、策划、布置,花费上千万元对会场周边的水库、道路进行整治,投资130万元对周边农户房屋、企业围墙进行粉刷。还以2000元/亩,外加800元青苗补偿费撂荒租下50多亩良田,搭建会场及停车场。

早在今年2月,陕西省即专门下发了执行中央“八项规定”的通知,严格控制节庆活动,严格控制经费支出,严格控制县处级以上领导干部出席节庆活动。

事后得知举办这样“花架子”的赏花仪式,陕西省委书记赵正永严厉批评这是典型的搞形式主义和顶风违纪。省委要求对此事进行追究。

据新华社